



4月9日傍晚，足协官方发布了各俱乐部的研讨会议结果，其中“合理降薪”成为各俱乐部共识。不过具体降薪幅度、降薪期限却仍未有一个明确的标准。这样的一则公告，再度引发了一番热议。



中超顶薪外援将被削减大量薪水。IC photo

# 顶级外援降薪最多，受影响最大的却是“低收入”球员 中超降薪应避免“一刀切”

齐鲁晚报·齐鲁壹点见习记者 季禹

## 顶薪外援损失最大

足协发布的公告中，规定了减薪周期从2020年3月1日至2020赛季联赛开赛日。开始日期十分明确，但由于目前中超开赛日期仍然难以确定，因此降薪截止期限是何时，仍无定论。不过从此前曝光的足协开赛方案来看，最迟的开赛时间应在6月末7月初——一旦超过这个时间，本赛季联赛将很难如期结束。也就是说，降薪周期很可能是3个月左右。

此前有媒体称，国际足联拟定出台降薪50%的政策。足协公布限薪令之后，国内球员的顶薪为1200万人民币，月薪刚好100万。这样算下来，假设降薪50%，周期为3个月的话，3个月实际减薪为150万元，占原来年薪的12.5%，这个数字与1200万的年薪相比，显得并不是很大。但对于年薪总量巨大的顶级外援来说，降薪带来的则是一笔不小的损失。

虽然球员薪水一直不透明，但是通过一些相对可信的媒体报道，我们大概能了解顶级外援的大致薪水。根据媒体此前披露，有至少5名大牌外援年薪以“亿元”为单位，其中上港外援奥斯卡、胡尔克、阿瑙托维奇年薪分别为约1.8亿、1.5亿与1.28亿人民币，申花外援沙拉维与鲁能外援佩莱年薪约在1.2亿，广州富力外援扎哈维年薪也突破1亿元大关。此外，江苏苏宁外援特谢拉、广州恒大外援塔利斯卡、山东鲁能外援费莱尼年薪均超过8000万人民币。

对这些顶级外援来说，降薪带来

的经济损失将是巨大的。如果按照此前提到的公式计算，年薪最高的奥斯卡降薪额度将超过2000万人民币，即使是年薪8000万档的球员也将损失超过1000万人民币，这个数字甚至超过不少顶薪国内球员的年薪。当然，考虑到中超的实际情况，实际降薪比例可能达不到50%，但对顶薪外援的影响却可见一斑。

## 俱乐部急需缓解压力

球员降薪，很大一方面原因是缓解俱乐部在停赛期间的经济压力，帮助俱乐部应对经营困境。在国际上，已经有不少豪门俱乐部选择了降薪等措施。其中巴萨降薪70%，尤文球员放弃了四个月工资，这两个俱乐部堪称降薪最狠的球队。此外，最早在足坛拉开降薪序幕的法甲球队亚眠降薪16%，皇马降薪10%至20%，拜仁降薪20%。澳大利亚珀斯光荣俱乐部宣布暂时解雇所有人员，包括队员，并认为澳大利亚足球俱乐部都会效仿他们。

为了应对各俱乐部可能出现的资金拮据情况，国际足联专门成立了疫情工作小组，甚至有报道称国际足联准备启动27亿美金的援助计划补贴各会员协会，让会员协会和俱乐部都能够生存下去。

国际豪门俱乐部尚且存在资金问题，国内三级联赛一些本就投入不大的俱乐部面临的窘境更是可想而知。收入为零，纯支出——青岛黄海俱乐部总经理孙迪曾对媒体这样形容俱乐部近期的状态：“联赛不开打，招商赞助就举步维艰，就很难很难，然后球票包括方方面面的售卖也都是停滞的。”

所以说俱乐部原本还可以有一些收入，现在就为零，真的纯支出了。”这种情况，在中国各级联赛球队中并不少见，而降薪无疑会大大减轻这些俱乐部的压力。

## 降薪是否该统一标准

虽然顶级外援降薪额度大，但是降薪对于他们的日常影响却最小。相反，对于一些薪水相对较低的中甲、中乙球员来说，降薪的实际影响反而会更大，这也引发了一个问题：降薪是否应该“一刀切”？

足协在公告中明确表示，原则上一致同意俱乐部和球员在充分协商的情况下实行全队统一标准的合理减薪。赞同这一标准的不在少数，有媒体人认为，球员的薪水是与价值等同的，不能因为薪水的高低在降薪上采取不同的标准，“劫富济贫”也不符合公平的原则。

不过，也有人对“统一标准”提出异议。“毕竟球队球员构成不一，有外援、国脚、年轻球员等。中超各队外援大都薪水偏高，超出正常区间，在这一背景下，俱乐部可以与外援协商，促进外援薪水回归合理的水平，这对俱乐部减少运营成本的压力会起到一定作用。而对于年轻球员来说，薪水的降低可能对经济收入产生比较大的影响，对于俱乐部的成本控制也不会有太大的意义。”有媒体人这样表示。

目前看来，“统一标准”只是相对性的统一，对待薪资不同的球员采取更为细化的规则，对于部分收入较低的球员采取一定保护性措施，或许是最佳解决方案。

随着欧洲各足球联赛停摆时间越来越长，一个可能出现的法律问题摆在球员和俱乐部面前。如果联赛不能如期结束，很多今年夏天合同到期的球员将面临“超期服役”问题，一些在夏天转会的球员甚至面临继续效力旧主，还是代表新东家出战的抉择。

德国足球职业联盟相关负责人8日接受记者采访时表示，德国联邦政府将对疫情做进一步评估，德甲联盟也将根据政府最新指令对联赛做出安排。目前计划是希望5月能够重启“幽灵赛”，在6月30日之前结束本赛季。

之所以截止日期是6月30日，一个很重要的原因是球员签约合同大多以6月30日为期限。本赛季结束后，将有70多名球员签约合同到期，还有40多名球员租借合同到期。如果联赛不能在6月30日前结束，“合同延期”就成为一个必须要面对和解决的问题。

国际足联建议球员根据赛季实际结束时间调整和俱乐部之间的合同，但遭到了德国足球运动员经纪人协会的反对和批评。该协会负责人格雷戈尔·赖特尔认为，合同条款是由相关契约方来决定，不是由协会组织来定。

赖特尔8日在接受德新社采访时，以夏天即将转会至拜仁慕尼黑的沙尔克04门将亚历山大·努贝尔为例解释说：“如果本赛季未能在6月30日之前结束，努贝尔是否需要以旧的薪酬标准在沙尔克再效力一个月呢？谁来支付这笔薪水？联赛延期会暴露很多法律问题，一概而论地回答这些疑问是很困难的。国际足联的建议并没有帮助解决问题。”

赖特尔认为，如果联赛不能如期结束，德甲联盟需要讨论球员合同的法律框架问题，找到解决办法。同时，欧洲各联赛和俱乐部也需要协商沟通，因为各国疫情进展不同，有些国家的联赛面临的不确定性要比德甲更大，涉及不同国家俱乐部之间的转会问题更加复杂。

即便德甲顺利在6月30日之前结束，一些俱乐部和球员仍要面对欧冠和欧罗巴联赛的问题。目前来看，欧足联将欧战让位于联赛，希望欧冠和欧联在8月前结束。

有些球员可能在合同到期前完成本土联赛征战任务，但在欧战时面临“超期服役”问题，需要转会的球员可能要面对效力哪支球队这类更极端的问题。比如，假设拜仁7月如愿签约萨内，恰好在7月欧冠比赛中对战曼城，萨内到底身披哪支球队战袍呢？如果这种情况出现，整个欧洲夏季转会窗口可能都需要调整。

CMS法律事务所劳工法律专家莱纳德·马丁·鲁维尔甚至提出情况更为复杂的假设，即如果球员在超期服役期间受伤，哪家俱乐部承担责任的问题。这需要欧足联、各联赛以及俱乐部之间大规模协调商议，如果由各个俱乐部自行决定，一定会出现混乱的局面。

鲁维尔说：“俱乐部只能将合同自动延期当作一种可能性，关键是如何在合同框架内协商解决，需要球员同意超期服役，各方才能达成一致。欧足联以及各成员协会需要行动一致才能解决由此带来的各种难题。”

据新华社电

# 欧洲联赛延期或致球员“超期服役”